官方微博:新浪@三秦都市报 www.sanqin.com

便民集市"每月见"

-站式"服务 托起家门口的幸福

当便民服务从"偶 尔为之"变为"如期而 至",当邻里温情在问 诊、义剪中悄然生长,社 区便不再是简单的居住 单元,而真正成为承载 日常幸福、传递守望关 爱的"生活共同体"。如 今,在西安多个社区,一 场场便民集市,正以常 态化、精准化的姿态,把 -站式"服务送到居民 家门口。



裕昌太阳城社区便民集市上,志愿者为居民义务维修小家电

每月3号见:家门口的"幸福约定"

11月3日一早,西安市杜城街 道书香林苑社区的小广场上已人声 鼎沸,"易修哥·3号见"便民集市如约 开市。这不是一次临时活动,而是居 民们的"每月之约"-大类服务准时上线。

口腔检查区,王女士刚做完牙 齿评估,她说:"医生不仅查出了我 牙龈出血的原因,还给我教了正确 的刷牙方法,太实用了!"不远处,耳 鼻喉科医护人员正为居民做内窥镜 检查;中医摊位上,老人们认真记下

关于高血压、关节炎的食疗与穴位 按摩建议;社区还专门设立专家视 频问诊专区,实现"云端看诊",为居 民省去奔波之苦

60岁以上的老人还能在免费 配镜区验光、选镜。"这下看报纸清 楚多了!"张先生戴上新眼镜笑道。

爱心衣物区挂着清洗消毒后的 外套、毛衣,李女士挑到一件合身厚 衣,连声道谢:"又干净又暖和。

家电维修区同样热闹,居民们 带着电饭煲、电水壶排队等候。维

修师傅们手法娴熟,十几分钟就让 一台"罢工"的电熨斗重获新生。"不 花一分钱就修好了,社区办的是实 在事!"居民刘女士捧着修好的家

在"书记坐窗口"摊位前,社区党 支部书记现场接待居民,倾听诉求、 记录问题,能当场解决的立即安排, 暂时无法处理的也明确答复时限。 同时,移动政务办公占同步设在集市 现场,医保缴费、政策咨询"一站式" 办理,真正实现"少跑腿、好办事"。

多元联动:一场有温度的社区共治实践

11月5日,雁塔区电子城街道 裕昌太阳城社区门口同样热闹非 凡。"头雁"便民服务集市火热开展, 社区联合电子城派出所、西安市中 安应急救援中心志愿者服务队、西 安电子科技大学等近10家共建单 位,将服务触角延伸至居民生活的 方方面面.

在家电维修区,一位老人焦急 地递上插电无反应的电熨斗,志 愿者检查后笑道:"只是保险丝烧 了,换一个就好。"十几分钟后,电

熨斗恢复工作,老人连连感谢: "不花一分钱,问题就解决了,太 谢谢你们了!"

健康义诊分设中医与口腔 两区,居民按需参与;反诈宣传 点前,民警结合真实案例揭露诈 骗等常见套路,织密社区安全防 护网。

同一天,二〇四所社区的"头 雁"便民集市也启动了,6家共建单 位提供服务。政策宣传台,聚焦医 保缴费等,志愿者手把手教老年人

操作手机缴费;科普区,专业人员详 细讲解家庭用电用火安全与火灾逃 生技巧:义剪区,理发师根据居民需 求精心修剪发型;理疗区,志愿者通 过肩颈按摩、眼贴体验帮助大家缓 解疲劳

这场由社区牵头、多方协同的 服务盛宴,不仅解决了居民的"急难 愁盼",更搭建起共建共治共享的新 平台。专业力量在实践中赋能,居 民在参与中获得归属感,青年志愿 者在服务中成长。

常态化服务:提升基层治理温度

"便民集市不是搞形式、走过 场,而是要真正成为居民生活的一 部分。"太阳城社区负责人孟云表 示,"头雁"便民服务集市是社区深 入践行"百千万"工作法的具体体 现。通过整合资源、固定时间、丰富



内容, 社区将维修、义诊、反诈、政务 等服务固化为常态机制,每月至少 开展一次,有效破解了居民"小事难 办、琐事烦心"的痛占。

西安市中安应急救援中心志愿 者服务队负责人蔡燕表示,这种"需 求导向+资源整合+志愿参与"的模 式,正推动社区服务从"有没有"向 "好不好""精不精"跃升。如今,西 安多个社区已形成"每月至少一次、 遇需可加场"的便民集市运行机制。 服务内容不断迭代——从最初的基 础维修,拓展到健康筛查、数字助 老、安全宣教、文化补给等多个维 度;服务对象持续细化——聚焦老 年人、残障人士、困难家庭等群体, 提供个性化帮扶。

从"每月见"的温暖约定,到"四季 皆有服务"的长效守护,西安的社区便 民集市不断提升基层治理的温度。

文/图 本报记者 姬娜

居民点单 网格员跑腿 多方解决

把居民"烦心事" 办成"暖心事"

"这面墙重建之后,走在附近 不仅安心,心情也舒畅了……"近 日,看着建好的交界墙,附近的居 民李师傅为碑林区文艺路街道文 艺南路社区点了个大大的赞,他表 示,如今遇到问题,一个电话或是 一条信息,社区网格员就会第一时 间来处理。

有事找社区 网格员"快速响应"

李师傅所说的墙是西安漫谛假 日酒店和长安大学(本部)之间的交 界墙,由于长期风化,墙面出现大面 积开裂和破损情况,存在安全隐患。

"这面墙好大一条裂缝,你们赶 紧来看看。"半月前,居民将发现的 问题告知文艺南路社区网格员。 "好的,我马上过去。"网格员到现 场查看情况后,第一时间对危墙区 域设置安全警戒线,提醒附近居民 不要靠近危墙。

社区调查了解后发现, 西安漫 谛假日酒店使用的楼栋属于西安公 路研究院所有,于是将情况向文艺 路街道相关部门汇报,双方一起联 系西安公路研究院、长安大学相关 负责人协商,最终决定拆除后重新 修建界墙。很快,专业施工队到达 现场,对破损墙体进行拆除重建。 焕然一新的围墙不仅消除了安全隐 患,外观也比之前好看。

对于社区网格员的"快速响 ,许多居民都深有体会。西安 公路研究院家属院是一个老旧小 区, 小区5号楼2单元附近并没有 预留地下排水管道,屋顶外墙排水 管在围墙边离地一两米高的地方 悬空着。每逢下雨下雪,水便通过 排水管从半空流到隔壁酒店花坛, 之后通过围墙渗透到居民江大爷 的储物间。

前不久, 江大爷向社区网格员 反映这一情况后,社区联合小区物 业、酒店方等到现场查看情况,了解 渗漏原因、分布位置。最终,施工人 员将排水管往外延伸,同时长度加 长到接近地面,并通过花坛底部墙 面打孔,排到酒店停车场水泥地面, 解决了排水管渗漏问题。

"以前一下雨,屋里就潮得不 行,现在不怕下雨了。有啥事儿就 找网格员,他们都帮忙解决。"江大 爷说。

"四方议事会" 协商解民忧

文艺南路社区辖区多为老旧小 区、家属院,社区网格员的"快速响 应"离不开多方联动。今年以来,文 艺南路社区按照文艺路街道要求, 打造"居民点单、社区派单、四方接 单、群众评单"的闭环服务模式,将 群众的"烦心事"办成"暖心事",持 续提升辖区居民的获得感、幸福感、

前不久,文艺南路186号院张 阿姨反映家里水龙头的水流非常 小,生活用水很不方便,希望社区协 调解决。社区迅速组织网格员、家 委会主任(辖区单位代表)、居民代 表召开"四方议事会"。

随后,网格员与家委会分工协 作。家委会向产权单位反馈情况, 并协调更换超年限管道:网格员则 联合辖区志愿者逐户走访,面对面 告知修缮改造推进工作,解释政策 并征求意见,向居民详细讲解供水 管道改造的施工计划,取得居民的 理解、支持和配合。维修期间,网格 员诵讨多种渠道实时诵报讲度,提 醒居民储水,保障维修顺利进行。 经过十几天的管道修缮,更换后的 管道恢复正常运行。

"多亏社区帮忙协调,破损的水 管终于修好了。"看到水压不稳的问 题快速解决,张阿姨对社区的贴心 服务连连称赞。

"移动办公桌" 搬到活动现场

今年8月,文艺南路社区携手 西安话剧院组织惠民演出。现场 社区工作人员、网格员及党员志 愿者身着红马甲组成服务队,服 务内容涵盖政策咨询、业务办理 预约、社保医保问题答疑、民意收 集等日常所需,工作人员热情耐 心解答居民疑问,现场办理业务, 收集居民建议。

这是文艺南路社区便民服务的 -条拓展路径。在不定期开展的 便民服务进社区活动中,社区不仅 将优质资源、生活服务资源精准下 沉至居民身边,更将"移动办公桌" 搬到现场,除了基础业务办理,社区 工作人员主动与居民沟通,认真倾 听大家在社区治理、环境卫生、公共 设施等方面的意见和建议,详细记 录在册,承诺及时反馈处理结果。

"平日里邻居见面少,这种活动 大家坐在一起看节目、聊家常,身边 有啥问题一起跟社区提建议。"居民 李女士说,这样的活动在社区已经 成为常态,也成为大家跟社区分享 交流的平台

如今,"有事儿就找网格员"已 成为文艺南路社区辖区居民的习 惯。网格员以实际行动解决群众 "急难愁盼",做好居民的"贴心人" 文艺南路社区相关负责人表示,将 持续以居民诉求为出发点和落脚 点,用心用情为民办实事,让居民的 获得感成色更足、幸福感更可持续、 安全感更有保障。同时,全力推动 "15分钟便民幸福生活圈"提质升 级,让每一项服务都精准对接居民 需求,让每一位居民在"家门口"享 受便利与温暖的同时,都能参与到 社区的治理中来

文/图 本报记者 文晨



社区协调更换小区水管